
СЕКЦІЯ 1.  SECTION 1. 
Управління розвитком соціально-економічних систем 
мікро-, мезо- та макрорівня в умовах трансформації 

суспільства та глобальної економіки 
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СТРАТЕГІЧНЕ УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ РЕГІОНУ В УМОВАХ ДИСБАЛАНСІВ 
 

Стратегія – це мистецтво економічного, політичного і суспільного керівництва масами, яке має 
визначити головний напрям їхніх дій і вчинків [3, с. 1399]. Стратегія відіграє подвійну роль. З одного 
боку, вона є останньою ланкою в ланцюжку цільових орієнтирів: місія – бачення – цілі – стратегія 
(цільовий аспект), а з іншого – початковою ланкою в ланцюжку способів досягнення цілей: стратегія – 
стратегічний план – програма – проект (реалізаційний аспект).  

Реалізація стратегії можлива при спільному впливі всієї сукупності управлінських рішень і 
реалізації поетапних дій, виконуваних різними цільовими групами та окремими особами [5, c. 6]. 

Стратегічна компонента, що стосується вибору пріоритетів дій, характеру розподілу ресурсів, як 
правило, здійснюється в режимі вироблення реакції на виникаючі найбільш гострі проблеми. Такий 
підхід, безумовно, повинен мати місце. Це неминуча складова практики управління відкритими 
економічними системами, схильними до дії слабо контрольованих і важко прогнозованих зовнішніх і 
внутрішніх сил. Однак, якщо даний підхід домінує у формуванні управлінських рішень, тоді поведінка 
керованої системи набуває пасивного характеру – реакція системи завжди буде запізнюватися по 
відношенню до динаміки економічного розвитку. Це збільшує ризики, призводить до непродуктивного 
використання ресурсів, позбавляє суб’єкти управління можливості здійснити реальний вибір свого 
майбутнього. Такий підхід охоплює всі наявні варіанти тлумачення слова «стратегія» і цілком може бути 
використаний при визначенні поняття «стратегія регіону». Так, стратегія регіону як план – це певне 
керівництво розвитку економікою області, вектор роботи владних структур для здійснення поставлених 
цілей регіонального розвитку.  

Отже, поняття «стратегічне управління» – це управління відповідно до обраної стратегії розвитку. 
Суб’єктом управління виступають місцеві органи влади, котрі визначають розвиток регіону у 
взаємозв’язку із загальною національною стратегією розвитку. Система стратегічного управління дає 
змогу ефективно управляти економікою в умовах невизначеності зовнішніх і внутрішніх чинників і 
параметрів економічного розвитку. Стратегія визначає напрямки майбутнього розвитку регіону, яким 
місцева громада буде слідувати в довгостроковій перспективі, закладає основу для розробки програм 
економічного розвитку території, цільових програм і проектів, пов’язаних з реалізацією стратегії, 
вирішенням питань локального характеру, розвитком територіальних спільнот базового рівня. Сутнісна 
специфіка стратегічного управління, на відміну від інших методів управління економічним розвитком 
регіону, полягає в прийнятті та реалізації управлінських рішень на основі розробки і офіційної 
легітимізації стратегії розвитку регіону. Для регіону стратегія його довгострокового розвитку – це 
інструмент цілеспрямованого впливу регіональних органів влади на основних суб’єктів території з 
метою підвищення якості життя місцевої громади та конкурентоспроможності регіону [6, с. 302-304]. 

Стратегія визначає напрямки майбутнього розвитку регіону, яким місцева громада буде слідувати 
в довгостроковій перспективі, закладає основу для розробки програм економічного розвитку території, 
цільових програм і проектів, пов’язаних з реалізацією стратегії, вирішенням питань локального 
характеру, розвитком територіальних спільнот базового рівня [5, с. 121]. Сутнісна специфіка 
стратегічного управління, на відміну від інших методів управління економічним розвитком регіону, 
полягає в прийнятті та реалізації управлінських рішень на основі розробки і офіційної легітимізації 
стратегії розвитку регіону. Для регіону стратегія довгострокового розвитку – це інструмент 
цілеспрямованого впливу регіональних органів влади на основних суб’єктів території з метою 
підвищення якості життя місцевої громади та конкурентоспроможності регіону. 

Стратегія соціально-економічного розвитку регіону, спрямована на підтримку регіональних 
галузей і виділення найбільш пріоритетних з них, була і залишається базисом у прийнятті рішень 
владою. Нині економічна ситуація в світі диктує необхідність здійснення продуманого комплексу заходів 
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і дій, що дають змогу реалізовувати стратегію сталого розвитку суспільства, забезпечувати динамічний 
розвиток соціально-економічного потенціалу країни і її регіонів, що також підвищує відповідальність 
влади за рішення, що приймаються в соціально-економічній сфері регіону.  

Слушною є думка В. Брича і О. Колодницької, що зміни в системі роботи підприємств у сучасному 
ринковому середовищі передбачають переорієнтацію цілей та стратегій виробництва в напрямку 
домінації людських ресурсів перед матеріальними та фінансовими. В умовах економічної 
невизначеності, швидких технологічних змін, трансформації потрібно вдосконалювати розвиток 
людських ресурсів і створювати нові якісні умови праці [1, с. 72]. 

Узагальнені цілі стратегічного управління розвитком регіону виглядають наступним чином:  
– цілі стратегічного управління розвитком внутрішнього середовища: визначення можливостей 

розвитку об’єкта і генерація якісно нових ресурсів; задоволення потреб цільових груп;  
– цілі стратегічного управління відносинами із зовнішнім середовищем: формування нових 

ринкових відносин і забезпечення глобальної конкурентоспроможності та привабливості регіону.  
Формування механізму стратегічного управління регіону – це складний процес, здійснення якого 

вимагає дотримання системного підходу при вирішенні проблем, визначених принципів, формування 
правильної методології та врахування основних недоліків організації стратегічного управління 
соціально-економічним розвитком регіонів в Україні.  

Таким чином, на сучасному етапі для забезпечення сталого розвитку регіонів необхідно 
поєднання трьох основних складових: створювати умови для розвитку стратегічного партнерства влади 
і бізнесу на взаємовигідній основі; організаційні перетворення в адміністративному апараті; 
забезпечення всебічного аналізу ефективності та результативності управління на основі створення 
комплексної системи показників, що дозволяють оцінити характер і наслідки взаємовпливу чинників на 
регіональний розвиток. 

Основною метою соціально-економічного розвитку регіону має бути поліпшення якості життя 
населення [2, с. 37]. Цей процес має такі найважливіші складові:  

– підвищення рівня доходів населення; 
– охорона здоров’я населення (це особливо актуальним є нині, коли спостерігається світова 

епідемія COVID – 19); 
– підвищення рівня освіти; 
– дотримання прав громадян, їх особистої і економічної свободи. 
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